

Секция «Обеспечение экономической безопасности государства в условиях современных глобальных вызовов: экономико-правовые аспекты (совместно с Экономическим факультетом Белорусского государственного университета)»

Оценка национальной экономической безопасности Республики Узбекистан в контексте устойчивого развития

Научный руководитель – Манахова Ирина Викторовна

Исмаилов Самандар Садриддин угли

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: ismailov.seyman@gmail.com

Экономическая безопасность является важной частью национальной безопасности, которая подразумевает стабильность и устойчивость экономической политики страны. Определение экономической безопасности для такой страны, как Республика Узбекистан, имеющей богатое историческое и географическое прошлое в самом сердце Центральной Азии, является важным вопросом. Она помогает обеспечить рост, стабильность и благосостояние граждан.

Долгое время торговый потенциал страны поддерживался сырьевым ростом, но правительство понимает, что в долгосрочной перспективе ни одна страна не может развиваться только за счёт сырьевых товаров.

Для оценки национальной экономической безопасности Республики Узбекистан были использованы различные методы, разработанные и исследованные отечественными учёными. Статистической базой для исследования послужили данные государственных и международных организаций. В качестве временного периода был взят промежуток с 2010 по 2023 гг., однако возникли проблемы с поиском актуальных данных, поэтому диапазон был сокращён до 2016–2023 гг.

Ни для кого не секрет, что в Узбекистане, наряду с другими странами, была принята стратегия развития «Стратегия Узбекистан-2030» [3], которая является правовой базой устойчивого экономического развития страны. В ней были выделены основные приоритетные направления, включая достойные условия жизни для каждого человека, устойчивый экономический рост, защиту окружающей среды, обеспечение верховенства закона и проведение последовательной политики. Основная часть исследования строится на приоритетных направлениях стратегии развития Узбекистана.

Первый метод оценки – пороговый метод, разработанный российскими учёными под руководством В. К. Сенчагова [2], где текущие показатели сравниваются с пороговыми значениями для страны. Учитывая территориальные особенности Узбекистана и его историческое прошлое, в качестве пороговых значений были взяты показатели России и Казахстана с корректировкой под реалии страны. В этом методе рассматривается экономическая безопасность на основе четырёх сфер: реальная экономика, социальная сфера, денежно-финансовая сфера, внешнеэкономическая сфера.

В разделе оценки реального сектора экономики было выявлено, что Узбекистан на протяжении всего периода стабильно выделяет около 5 % от ВВП на гражданскую науку (при пороговом значении 2 %), но значительно отстаёт по таким показателям, как «доля инновационной продукции в общем объёме отгруженной продукции», «доля производства машин и оборудования...», а также «доля ВВП, выделяемая на научные исследования и разработки (R&D)».

В социальной сфере было выявлено, что средняя продолжительность жизни немного ниже порогового значения, наряду с такими показателями, как расходы на здравоохранение, образование и культуру, доля населения с доходами ниже прожиточного минимума, уровень безработицы (по методологии МОТ), площадь жилья на одного жителя.

В денежно-финансовой сфере также имеются отклонения от пороговых значений, что, безусловно, связано с экономическим развитием страны и отражается на годовом уровне инфляции и других показателях. Внешнеэкономическая сфера, в свою очередь, демонстрирует текущую ситуацию в стране с тенденцией к изменению, особенно в части сальдо внешнеторгового баланса.

Следующий метод – индикативный, разработанный учёными В. К. Сенчаговым и С. Н. Митяковым [1]. В этом методе уровень экономической безопасности отражается на лепестковой диаграмме в разрезе различных сфер. Результаты анализа данным методом совпадают с результатами порогового метода.

Третий метод, отличающийся от предыдущих количеством показателей и содержанием, – институциональный (законодательный). Данный способ оценки основывается на Стратегии экономической безопасности, подписанной в 2017 году Президентом РФ [4]. В этом методе временной диапазон охватывает период 2010–2023 гг., что позволяет увидеть динамику изменений в графиках в период смены власти.

Подводя итоги, можно сказать, что Узбекистан сталкивается с рядом сложностей, особенно в вопросах, касающихся денежно-финансовой политики, что неизбежно отражается на государственной политике. В первую очередь это связано с увеличением государственных расходов и внешнего долга. Однако у такого развития есть и положительные стороны: больше средств инвестируется в инфраструктуру, здравоохранение и образование. В конечном итоге это подтверждает, что правительство действует в правильном направлении, инвестируя деньги в человеческий капитал, а не в физические активы, как это происходило после распада Советского Союза.

Источники и литература

- 1) Сенчагов, В. К. Использование индексного метода для оценки уровня экономической безопасности / В. К. Сенчагов, С. Н. Митяков // Вестник Академии экономической безопасности МВД России. – 2011. – № 5. – С. 41–50.
- 2) Сенчагов, В. К. Экономическая безопасность России: Общий курс / В. К. Сенчагов. – 5-е изд. – М.: БИНОМ, 2015. – 818 с.
- 3) Указ Президента Республики Узбекистан, от 11.09.2023 г. № УП-158
- 4) Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. N 208 "О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года"